

Отзыв научного руководителя
на диссертацию Лисовой Олеси Олеговны
«Информационная структура автобиографического нарратива
(на материале повести А. Н. Архангельского “Русский иероглиф. История
жизни Инны Ли, рассказанная ею самой”),
представленную на соискание учёной степени кандидата филологических
наук по специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России».

Диссертационная работа О. О. Лисовой представляет собой самостоятельное законченное исследование, посвящённое изучению отбора и функционирования языковых средств в определённом типе текста, что определяет подход и к его интерпретации. Материалом исследования стала повесть А. Н. Архангельского, представляющая запись рассказа о своей жизни человека двух культур и двух языков, профессора Института иностранных языков в Пекине Инны Ли. Инна родилась в Москве, когда там работал её отец, известный китайский коммунист, и провела в Пекине, уже будучи студенткой, годы обучения в институте, совпадавшие с событиями культурной революции в Китае. Сами события представляют интерес для русского читателя, особенно в интерпретации такого их участника. Но Инна владеет русским языком как родным, поэтому наблюдение за его использованием в указанной ситуации представляет особый интерес.

Для изучения повести необходимо выбрать единицу членения текста, в рамках которой можно решать поставленные задачи. Автор диссертации детально изучила современные подходы к тексту, выделяемые единицы членения и остановилась на тематическом принципе выделения основных линий повествования. Такой подход оказался органически соответствующим как характеру текста, так и поставленным задачам исследования.

В качестве единицы анализа информационной структуры была предложена композиционно-тематическая линия, характеризующаяся тематическим, событийным, речевым единством и обнаруживающая общие закономерности в плане выбора ракурса представления описываемых явлений. Эта единица рассматривается в связке с коммуникативными

регистрами, что в конечном счёте определяет стратегию и тактику организации нарративного текста. Цель работы определяется как проведение анализа для представления информационной структуры автобиографического нарратива, опирающегося на типологию композиционно-тематических единиц: личной, семейной и коллективной линий, особенности их речевой презентации и текстовых взаимодействий.

Выделенные таким образом единицы анализа позволили автору провести наблюдение за целеориентированным использованием языковых средств, выявивших свой семантический потенциал.

В результате были определены языковые средства, участвующие в формировании каждой линии нарратива, особое внимание обращено на неопределённо-личные предложения как «социально заданную» конструкцию, выделены способы взаимодействия композиционно-тематических линий в автобиографическом нарративе.

Доказано, что автобиографический нарратив является вербальным выражением мыслительного процесса и формой фиксации и трансляции памяти: личной, семейной, коллективной. Анализ языковых средств при этом представлял собой междисциплинарную задачу, которая решалась методами структурного анализа нарратива.

К основным научным результатам можно отнести разработку методики анализа автобиографического нарратива, выделение единицы дискурсивного анализа данного типа текста, описание композиционно-тематических линий как с точки зрения языковых средств, участвующих в их формировании, так и в аспекте их внутритекстового взаимодействия.

Проведенное О. О. Лисовой исследование позволяет отметить её широкий кругозор, методологическую осведомлённость, языковую грамотность, хорошую исследовательскую подготовку.

Основные положения данной диссертации получили апробацию в 2022-2024 на 4 международных конференциях, а также нашли отражение в 3

публикациях в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертация «Информационная структура автобиографического нарратива (на материале повести А. Н. Архангельского “Русский иероглиф. История жизни Инны Ли, рассказанная ею самой”) соответствует требованиям, которые установлены Приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения учёных степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Лисова Олеся Олеговна заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России».

Научный руководитель:
д. ф. н., профессор,
профессор кафедры русского
языка как иностранного и
методики его преподавания СПбГУ



Рогова Кира Анатольевна

28.05.2024

ПОДПИСЬ РУКИ
Роговой К.А.
УДОСТОВЕРЯЮ

